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SOUTEZE

Ulohy 54. ro¢niku fyzikalni olympiady,
kategorie G — Archimédiada 2013

Tvo Volf, Pavel Kabrhel

Ustiedni komise FO a Univerzita Hradec Krdlové

Soutéz Archimédidda 2013 probihé ve dvou ¢astech a je urena zakiam
sedmych ro¢nikt zdkladnich skol a odpovidajicich roc¢niki viceletych
gymnazii. Prvni ¢ast soutéze se uskutecni v tnoru az kvétnu roku 2013,
skolni kolo zahajuje 1. Gnora a konc¢i 7. kvétna 2013. Soutézici obdrzi
k feSeni pét tloh, které jsou uvedeny v tomto textu. Druhd ¢ast soutéze
probéhne koncem kvétna.

FO54G1 ZkuSebni okruh

Po zkusebnim okruhu vyjizdi z klidu osobni automobil, jenz béhem 12,5 s

ziskd rychlost 108 km/h, touto rychlosti jede po dobu 60 s a nasledné

po dobu 60 s rovhomérné zpomaluje, az se zastavi.

a) Nadrtni graf ukazujici, jak se postupné méni rychlost v zavislosti na
Case.

b) Vyzna¢ Srafovanim usek, kdy jede automobil rovnomérné, a urdi,
jakou drahu pfitom urazi.

¢) Uréi drdhu pii zrychlovani a zpomalovani automobilu.

d) Stanov drahu, kterou automobil urazil, a jeho priimérnou rychlost.

F054G2 Lodicky plujici proti proudu i po proudu

Martina a Libor radi jezdi na pramicich, které jsou pohanény veslova-

nim. Proti klidné vodé vyvine pramice rychlost 0,9 m/s, rychlost vodniho

proudu vzhledem ke bfehu je 0,5 m/s.

a) Jakou rychlosti vzhledem ke bfehu se pohybuje pramice po proudu
a jakou proti proudu, kdyz Martina s Liborem vesluji?

b) Za jak dlouho se Martina a Libor vrati zpét do ptvodniho mista,
kdyz vesluji nejprve pfesné 1 km proti proudu a pak zpét? Jak se
vysledek zméni, kdyz pojedou nejprve 1 km po proudu a potom zpét?

¢) Lodicka se d4 ptij¢it pravé na dvé hodiny. Jak daleko mohou Martina
s Liborem plout proti proudu (po proudu), aby se vratili pfesné véas?
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FO054G3 Na trati Paris Nord—Bruxelles-Midi a zpét

Na trati Pafiz—Brusel jezdi velmi ¢asto rychlovlaky, které béhem cesty

nezastavuji v jinych stanicich. Vzdalenost obou mist je podle trasy vlaku

289 km az 302 km.

a) V jizdnim f4du www.idos.cz najdi odpoledni a vecerni vlaky na této
trati (v dob& od 12.00 h do 24.00 h, v obou smérech), které nikde
nezastavuji.

b) Do grafu s(t) zakresli v8echny spoje.

¢) Stanov primérnou rychlost vlakii na trase. Nejvyssi rychlost, kterou
vlaky mohou na trase jezdit, je 300 km/h.

d) Za jak dlouho by takovy rychlovlak urazil trasu Praha—Hradec Kra-
lové?

F054G4 Plotova podezdivka

Podezdivka plotu se stavi z cihel o rozmérech 290 mm x 290 mm x

x 290 mm a hmotnosti 44 kg. Je tfeba postavit plot kolem stavebni

parcely o rozmérech 24 m x 36 m, pri¢emz v ploté bude branka o Sifce

120 cm a vjezd pro automobil o $ifce 180 cm, oddélené zdénym sloupkem

o vysce 116 cm.

a) Uréi hustotu pouzitych cihel.

b) Uréi hmotnost cihel nutnych ke stavbé podezdivky a zdéného
sloupku, kdyz na betonovy zéklad se klade jen jedna vrstva.

¢) Muzeme k prevozu cihel pouZit nakladniho automobilu o nejvétsi
nosnosti 12 tun?

FO54G5 Experimentalni tiloha: stanoveni hustoty latek

V této praci budeme experimentalné urcéovat hustotu latek, a to nékolika

riznymi metodami.

a) Uréeni hustoty vybranych latek (alespoii t¥{) pomoci plastové ku-
chynské odmérky na potraviny — navrhni zptisob méfeni a vysledky
zapiS. Pro kaZdou vybranou latku proved t¥i aZ pét méfeni.

b) Urceni hustoty kostkového cukru pomoci milimetrového pravitka —
mas k dispozici krabici kostkového cukru. Proved peclivé méfeni a
urci hustotu cukru jako mezni hodnotu. Zpiisob méfeni vysvétli.

c¢) Uréeni objemové hustoty kancelaiského papiru 80 g/m? — mas k dis-
pozici balik 500 ks listti kancelaiského papiru 80 g/m? pro tiskarnu
nebo kopirku a milimetrové méfitko, avsak ne vdhy. Vhodnym zpt-
sobem ur¢i hmotnost a linedrni rozméry papiru.
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